

ДОКЛАД

За дейността на Народно Читалище „Христо Смирненски –
1946 г.“, с. Нова махала, общ. Батак, обл. Пазарджик
за 2020 г.

Читалищата са първите и най – старите организирани структури на гражданското общество в България. Те са традиционна и независима опора на българската култура.

Народните читалища са самоуправляващи се български културно – просветни сдружения в населените места. Те задоволяват културните потребности на гражданите, а именно: запазване на обичаите и традициите; развитие и обогатяване на културния живот; разширяване знанията на гражданите; запознаване със съвременните постижения на науката, изкуството, културата и др.

Днес, съвременните комуникации и технологии променят ролята на културните институции и налагат народните читалища да преосмислят своето място в изграждането на културната общност. С навлизането на техническите средства в читалището и в обществения живот, дейността на читалищата коренно се промени.

Народно читалище – с. Нова махала се стреми да задоволи духовните потребности на едно съвременно, културно и техническо общество, с по – високи критерии за знания и култура.

През отчетния период, ръководството на читалището, положи системни усилия за подобряване и издигане на по – високо ниво, цялостната дейност на читалището, за да задоволи културните потребности на местното население. Читалищният колектив успя успешно да изпълни голяма част от мероприятията, запланувани в Програмата на читалището за 2020 г. По време на извънредното положение в България, колективът на читалището прояви висока съзнателност и отговорност за изпълнение на голяма част от мероприятията. Те са само трима, имат нужната квалификация, добре

познават техническите средства, умеят правилно да ползват и работят с интернет и компютри, работиха онлайн.

Библиотечна дейност:

Съвременните библиотеки са образователни, културни и информационни центрове, които предоставят услуги за всички социални и възрастови групи. Осигуряват свободен и безплатен достъп до информация на всеки човек. Съвременната библиотека е място за достъп както до печатните книги, така и до дигитални ресурси. Библиотеката като най – важно средище на просветата, духовността и културата, изпълнява своята роля съобразно новите технологии и правила. Възпитава, информира, обучава не само съдържателно, но и визуално.

Библиотечната дейност е формата, чрез която народното читалище реализира основната си цел: разширяване и обогатяване на знания, интереса към наука, изкуство и култура у местното население.

Днес библиотеките се стремят да се развиват в унисон с потребностите на съвременното общество. Съществен принос в осигуряването на съвременни информационни услуги за гражданите Програмата „Глобални библиотеки – България“. Целта на програмата е: подобряване качеството на живота на хората, чрез безплатен достъп до информация на хората от всякаква възраст.

Днес, библиотеката при Народно читалище с. Нова махала е оборудвана с компютри и предлага най – различни безплатни услуги на местното население. Младите и учениците проявяват интерес към техническите средства за получаване на нужната им информация. Но през 2020 г. поради пандемията, след месец март, посещенията в библиотеката за ползване на интернет и компютри бяха ограничени. Библиотеката обслужваше крайно нуждаещите се и при спазване на Заповедта на министъра на здравеопазването от 13. 03. 2020 г.

В библиотеката се провеждат най – различни и интересни мероприятия по Програма: маратон на четенето; национална библиотечна седмица; уроци по определени теми; творчески занимания; изложби; презентации; лято в библиотеката и др.

През летния сезон в библиотеката се работи с децата по програма: „Лято в библиотеката“ на теми: „Чети любими книги“, „Да четем и се забавляваме заедно“, „Творим и се забавляваме“, „Четене на открито“.

През отчетната 2020 г. библиотеката успя да проведе някои дейности, въпреки трудностите и ограниченията.

През отчетния период, библиотеката проведе следните мероприятия:

- Подреждане на витрини за бележити дати – 19 бр.: 5 броя са подредени в библиотеката – до месец март; 14 броя са подредени в библиотеката и представени виртуално.
- Международен ден на детската книга. Теми: „Чети и се снимай“, „Любима книга“ се провеждаха онлайн.
- Презентации: за бележити дати, за културни, информационни и образователни събития – се проведеха в библиотеката.
- Творчески занимания: „Сръчни ръце“ се организират в библиотеката. Изработват се мартеници, за 8 март – картички, коледни и новогодишни картички и др.
- Изложби: подредени 3 броя – от изработените картички в творческите занимания „Сръчни ръце“.
- Библиотеката проведе: Национална библиотечна седмица - с учениците, онлайн.
- Проведе: Национална седмица на четенето – с учениците, онлайн.

Библиотеката проведе тези мероприятия с цел: създаване любов към четенето и грамотността; формиране на навици за четене; обогатяване на общата култура на учениците и др.

Обслужване и работа с читатели:

Библиотечното обслужване е основна дейност на библиотеката, което е свързано с пълното и адекватно задоволяване на информационните, културните, образователните и др. Интереси на читателите.

През 2020 г. стремежът на библиотеката бе: непрекъснато обогатяване на библиотечния фонд с нова литература, която да задоволи потребностите на

читателите. Но този проблем не се разрешава винаги, защото са нужни средства. Бяха закупени нови книги за 300 лв. – 24 броя. Библиотеката получи дарения за 609 лв. – 56 броя книги.

Библиотечният фонд е 8,663 тома литература, от всички отрасли на науката; детска литература, художествена литература, отраслова и др. Читателите са 201, от тях до 14 год. Възраст са 64 ученици, над 14 год.- 137 читатели. Посещенията са 1465, раздадена литература – 1306.

Библиотеката се стреми да отговаря на новите изисквания на съвременното общество, което е силно развито информационно общество. Тази промяна на потребителите и на обществото като цяло, промени функциите и работата на библиотеката. Днес успехът на библиотеката, до голяма степен зависи от библиотекаря.

Съвременният библиотекар трябва да има високо образование и култура. Да умее да общува с читателя (потребителя), да го насочва правилно и бързо. Да проявява тактичност, отговорност и да бъде изпълнителен и др., да умее да работи с технически средства.

През отчетната 2020 г. библиотеката неможа да организира и проведе някои от мероприятията с учениците по Програма: Маратон на четенето: колективно четене на приказки, разкази, откъси и др., които бяха любими занимания на учениците. След месец март библиотеката неможа да организира творчески занимания.

Библиотеката неможа да организира колективни посещения на ученици, с учители, в библиотеката, които са интересни за децата.

Новите книги, които постъпваха в библиотеката, се рекламираха във Фейсбук страницата на читалището. През отчетния период библиотеката постигна значителни успехи. С всеки изминат ден посещенията на младите в библиотеката се увеличават. Те проявяват интерес към новите книги, посещаваха библиотеката, спазвайки изискванията. Библиотеката беше осигурила дезинфектанти.

Във връзка с учебния материал, учениците търсят помощна литература от библиотеката. Библиотекарката Медиха Шейх, с голямо внимание се отнася

към техните проблеми и винаги се стреми да задоволи нуждите им, а на по – малките помага, оказва им нужната помощ.

Работата на библиотекаря не е лесна, тя е много трудна и отговорна. Обслужва хора от всякаква възраст и с различни потребности. Хората от тази професия трябва да са високо квалифицирани, с професионално образование, компетентни и запознати с новите технологии.

Библиотекарката – М. Шейх учи задочно в УНИБИТ – София: специалност „Библиотекознание и библиография“. Тя е вече четвърти курс, тази година завършва. Добре познава библиотечната дейност. Умее да работи с техническите средства. Като библиотекар работи с желание, съвестно и отговорно изпълнява задълженията си. Стреми се бързо и качествено да обслужва потребителите.

Друга важна дейност на читалището е:

Културно – масовата дейност:

Културно – масовата дейност е много важна, но трудна дейност на читалището. Тя изисква: дълго време за подготовка, упорит труд, добре познаване на традициите и обичаите на местното население, умение за тяхното осъвременяване и добра организация.

Днес обществото е образовано, културно, с висок жизнен стандарт, за това по – трудно се задоволяват техните културни потребности. Населението на с. Нова махала е грамотно и културно, с висок жизнен стандарт, техническите средства са влезли във всеки дом.

Народното читалище винаги се стреми да създаде добра организация при организирането на чествания, тържества, концерти, местни традиционни празници и др.

Като организатор на културно = масовата дейност в читалището работи Селминас Шериф. Тя добре познава своите задължения, стреми се навреме, качествено и при добра организация да се изпълняват културните мероприятия, запланувани в Програмата на читалището.

През изтеклата 2020 г. читалището успя да организира някои от мероприятията, запланувани в Програмата: на 6-ти март 2020 г. в салона на читалището, бе организиран концерт с участието на „Женски състав на народни песни“ с художествен ръководител Осман Медев, той като добър специалист, за кратко време успя да организира един хубав състав. Жените се представиха много добре и спечелиха публиката. В подготовката и провеждането на концерта взе участие целия читалищен екип.

Съвместно с учителките от ДГ „Радост“ се чества 1-ви март. Представители от читалището, посещават градината и връзват мартеници на децата. Децата изнасят специална програма пред тях, те са радостни и щастливи. Този ден за тях е като празник.

Народно читалище успя да организира честването на 8-ми март – международен ден на жената в дискотеката. От „Женския състав за народни песни“ с ръководител Осман Медев, се изнесе специална програма пред жените от селото. След това продължиха увеселенията – с жива музика.

Съвместно с СУ „Кирил и Методий“ се чества 24-ти май – Ден на славянската писменост и култура.

Съвместно с ДГ „Радост“ се чества в читалището, 1-ви юни – Международен ден на детето. Изнасят се литературно – музикални програми от децата.

Съвместните мероприятия с училището и детската градина, през отчетния не се проведеха.

Всяка година, читалището участва в местния традиционен събор, които се организира през м. Август на местност „Калето“. Г-н Осман Медев подготвя и изнася специална музикална програма с детския състав за народни песни. През 2020 г. не можа да се организира.

На местните празници: „Рамазан Байрам“ и „Курбан Байрам“ читалището организира концерти, на открито, те се организират на площада пред читалището. Г-н Осман Медев подготвя и се представя със специална програма – с детския фолклорен състав. Той осигурява и музика за увеселения, създава се празнична обстановка.

Целта е: да се запазват местните традиции и обичаи; задоволяване културните потребности на населението; създаване на добра връзка между читалището и населението и др.

През отчетната 2020 г. не можа да организира концерти на местните традиционни празници, заради извънредното положение у нас. Само на „Рамазан Байрам“ г-н Осман Медев изнесе музикална програма – с участието само на солисти, за индивидуално изпълнение. Не се представи с фолклорна група. Честването на празника бе организирано на открито.

Коледните и новогодишни тържества, които се провеждат в читалището и са най – интересни за децата. През изтеклата година, не можа да се организира честване.

Г-н Осман Медев художествен ръководител при читалището: с висше образование, специалист по музика. Той е добър професионалист, умее да организира и ръководи певчески групи и фолклорни състави. Съвестно и отговорно изпълнява служебните си задължения. С голямо желание подготвя музикални програми и концерти и успешно ги представя. Умее да работи с хора от всякаква възраст. Проявява тактичност и с голямо внимание и уважение се отнася към хората, с които работи. Като специалист по музика, успешно ръководи: „школа по йоника“ и „школа по ударни инструменти“. Постигна значителни успехи в своята работа като художествен ръководител.

През отчетния период в Народно читалище се организираха и други дейности като:

„Женски състав за народни песни“ – с ръководител Осман Медев. В групата са включени жени от 18 год. до 60 год. в състава на групата са само талантливите жени, които могат да пеят. Разучават се турски и български народни песни. Г-н Медев добре ръководи групата, събира ги седмично един път, успя да постигне значителни успехи. Но от м. Март групата не действа, работеше индивидуално само със солисти, спазвайки взетите мерки.

Детския състав за народни песни – след 13 март, не е организирано нищо с тях.

Школа по „изобразително изкуство“ – с ръководител Селминас Шериф. В групата са включени деца от всякаква възраст. Тази школа действа само през лятото, когато децата са свободни, няма училище. Материалите се осигуряват от читалището. Но за съжаление, през 2020 г. школата няма дейност.

„Школа по Йоника“ – с ръководител Осман Медев, които е специалист по Йоника, има значителни успехи. През отчетната година работеше само с един ученик, които вече пее и свири на Йоника. Работата с този ученик продължава и през 2021 г.

„Женски танцов състав“ – с ръководител Медиха Х. Шейх, включени са 8-10 млади жени. Този състав е нов, от месец януари 2020 г., за това още няма дейност и изява.

„Детски танцов състав“ – с ръководител М. Х. Шейх. В състава са включени само 6-8 момичета от 5-6 класове. Нов състав от м. януари 2020 г. Няма дейност.

„Школа по ударни инструменти“ с ръководител Осман Медев. Участват 6 деца, които са добре обучени и участват в организираните тържества и чествания.

Друга важна дейност, която винаги стои на вниманието на ръководството е поддържането на читалището в добър вид. За целта: всяка година се правят частични ремонти със средства от собствени приходи.

През юни 2020 г., по решение на ръководството и читалищният екип, направихме ремонт на тоалетна, която се намира пред читалищната сграда. Те са две тоалетни и се ползваха от заведението „Буфало“. Едната дълго време беше заключена, не се ползваше. Направихме основен ремонт на същата. Читалището вече си има съвременна и добре оборудвана тоалетна, затова през 2020 г. се разреши един жизнено важен проблем.

Читалищната сграда е построена през 1956 г. и до сега не е направен основен ремонт. Самата сграда има добър външен вид, тя е запазена и помещенията са хубави, те се поддържат добре и периодично се ремонтират. Читалищният екип полага системни грижи за поддържането на помещенията в добър вид.

В Народно читалище „Христо Смирненски“ работят трима щатни служители: библиотекар, организатор и художествен ръководител. Те съвместно и отговорно изпълняват служебните си задължения. Взимат активно участие при организирането и провеждането на читалищните мероприятия. Имат добра трудова дисциплина и самоконтрол. При изпълнение на поставени задачи, проявяват висока съзнателност и отговорност и умеят успешно да ги доведат до край. Те активно се включват във всички читалищни мероприятия. Те са един добър и сплотен колектив.

Организационна дейност:

Дейността на читалището се ръководи от Настоятелството, което се състои от 5 (пет) членове и Председател. Проверителната комисия са 3-ма. През отчетната 2020 г. са проведени 4 (четири) заседания. Разгледани са следните проблеми: Отчет за дейността на читалището; Отчет за приходите и разходите; приемане на Проектобюджет и бюджет 2020 г.; организационни въпроси; проблеми свързани с текущите ремонти; приемане на Програмата на читалището и др.

На заседанията присъстваха всички членове, взимаха правилно отношение по разгледаните проблеми. Взимат се правилни решения по обсъдените проблеми и взетите решения се изпълняват срочно. Проведените заседания са протоколирани и взетите решения – изпълнени.

През настоящата 2021 г. Народно читалище ще положи по големи усилия за постигане на по високи успехи в цялостната дейност на читалището. В читалището има сили и възможности за постигане на по добри резултати.

Като обществени институции, посветени на широкия и свободен достъп до информация, знания и култура, читалищата ще бъдат още по – необходими на бъдещето.

Председател:

/Медиха Х. Шейх/

